上,则主要体现了医生的主观性。由于每位医生对四诊的应用偏擅各有不同,或偏于切,或偏于问,或偏于 舌,或偏于脉,几位医生在同一时间段诊治一位患者,各自获得的症状信息是不相同的,因此在辨证上就会产生差异。而即便获得的症状信息相同,由于各位医生对症状与证之间的关系理解和把握的区别,也会出现辨证差异。临床的实际情况是,虽然面对的是同一个患者,辨证的结果常常是"多医多证(病)"。只要病是由人(医生)来做判断,就必然要掺杂医生的主观因素。

2 中医师主观性的"证"的定义

"证"的概念,以前认为:"证是机体在疾病发展过程中某一阶段的病理概括,它包括了病变部位、原因、性质以及邪正关系,反映出疾病发展过程中某一阶段病理变化的本质^[2]。"而目前则认为:证是人体在内外异常情况时的机能状态和反应。我们给"证"下的定义是这样的:证是具体医生在对具体患者刻诊时不知定义是这样的:证是具体医生在对具体患者刻诊时的形态。所谓的专业印象是指应用中医专业知识获得的多寡和正确程度与医生的诊查水平和判断能力密切的关。所谓的专业印象是指应用中医专业知识获得的认识。根据以上定义,临床上的证都是具体医生对具体患者的"个人行为"。考察医生刻诊"证"的正确与否,其依据是医案所记录的治疗结果,而非按照理论所做的论证或推测。因此该定义真正体现了中医个体化诊

疗的特点。

3 "证"研究的难点

证的规范化研究在一定层次——至少在四诊"象"层次对证候进行分别,应该是比较接近中医证候产生的过程。但是其中有3个障碍不好逾越:一是现代科学实证思维对"象"这样的非物质的状态缺乏把握能力,不能清楚地分辨不同"象"的特点和理清"象"间的关系;二是中医的理论"象"和实践"象"之间的关系;二是中医的理论"象"和实践"象"之间,由于个体医生的差异,两个"象"之间的的条项,其中每位中医师参展一位中医师都是一个医验,其中每位中医师的象系统,都与其他中医验验系统有不契合之处,各自存在着独特性。经验实践的中医,独特性逾多,而这种独特性都是经过实现存的,不是可以任意被规范的,因此就出现了现存的,不是可以任意被规范的,因此就出现了现存的,不是可以任意被规范的,因此就出现了现存的,不是可以任意被规范的,因此就出现了现存。而规范裁说明越没有规范。

总之中医临床的"证"并不单纯是致病因素作用下的人的病理性功能变化,患者与医生的主观因素是"证"产生的不可忽视的因素。

参考文献

- [1]门九章,韩向东.中医"证"的研究思路再探讨.中国中医基础医学杂志,1998,4(5):18-19.
- [2]印会河. 中医基础理论. 上海: 上海科学技术出版社, 1992.

(2007-07-23 收稿)

加味止痉散治疗麻木症 40 例

马友

(新疆生产建设兵团农四师六十四团医院,830000)

关键词 麻木症/中医药疗法;@ 加味止痉散

1 临床资料

本组以肢体、口舌等部位麻木感为主症者 40 例为观察对象,其中男 18 例,女 22 例;年龄最大 67 岁,最小 13 岁;肢体麻木者 21 例,口、舌、肢体同时麻木者 11 例,仅口、舌部麻木者 8 例。

2 治疗方法

加味止痉散组成:全蝎 12g,蜈蚣 12g,天麻24g,防风24g,乌梢蛇20g,土鳖虫20g。将以上药共研细末,每次4.5g,每日3次,温开水冲服。若胜酒力者,药后饮白酒10ml以行药力。血压高者不饮酒。

3 疗效观察

通过治疗,19 例在用药治疗10 日内症状消失,其中病例多为症状限于肢端者;8 例在用药20 日内症状消失,9 例用药20 日后症状未彻底消除,有些症状有反复,但较治疗前有明显好转;有4 例无疗效。

4 典型病例

某,男,37岁,教师。于2006年9月3日自感左手小指、无

名指及中指一半发麻,感觉异常,指端尤甚。自叙未感明显诱因,怕冷,余无特殊症状,舌质正常,苔薄白,脉浮紧。辨证为风邪痹阻经络,予加味止痉散1料后症状消失。随访2个月无复发。5 讨论

麻木是多种疾病过程中损害周围神经致末梢神经损伤或周围血管损伤后而产生的综合症状。麻木之症,风湿邪气相侵为病因,痰瘀阻滞为病机,但最终仍是经络组滞、气血运行不畅所致。方中蜈蚣常与全蝎相伍,2 药配伍即为止痉散,共具熄风止痉的作用,为该方主药。乌梢蛇具祛风、活络之功,对于因风湿而致的经络痹阻有良效;土鳖虫具破血逐瘀之功,擅祛经络间瘀滞。4 味虫药协同,具有疏经活络的作用。天麻性味甘平,功专熄风止痉,无论内风、外风每为要药;防风祛风、胜湿、止痉,具发汗功能,为除外风人中经络之要药;天麻、防风为佐,以增主药祛风之力。笔者常将本方应用于手、足末梢神经炎等,疗效明显,对中风病中的麻木症状,或者颈椎病等骨质病变引起的麻木症状,也具一定疗效。

(2007 - 12 - 17 收稿)